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TENTAMENSUPPGIFTER i MIKROTEORI

Frén Peter Lohmander 2010-03-02

UPPGIFT 1:

Det finns ett sérskilt samband mellan ATC’s minpunkt och MC, som galler under de
forutsattningar som specificeras i denna fraga.

TC(g9)=C(q) = "Total cost” ( = Total kostnad) som funktion av
produktionsvolymen q
MC(q)=M(q) = ”Marginal cost” ( = Marginalkostnad) som funktion av

produktionsvolymen q

ATC(q) = A(q) ”Average total cost” ( = Genomsnittlig total kostnad) som

funktion av produktionsvolymen q

F = "Fix cost” ( = Fast kostnad)

F>0

bg® = "Variable cost” ( = Rorlig kostnad) som funktion av
produktionsvolymen q

b>0

1.a. Skriv ned vilket samband som galler mellan ATC’s minpunkt och MC !

1.b. Visa grundligt, med hjélp av derivering och andra berakningar, vilket samband
som galler mellan ATC’s minpunkt och MC'!



UPPGIFT 2
Du har ett (lokalt) monopol som séljer hamburgare vid ingangen till ett képcentrum i Oslo.

Du vet mycket val att det pris som Du tar per hamburgare paverkar hur manga hamburgare
som Du kan sélja per dag.

Du har testat hur det ligger till under nagra dagar, genom att sétta olika priser och se hur
mycket Du far salja. Du har sedan konstruerat Tabell 1..

Tabell 1.

Pris per 80 NOK 160 NOK
hamburgare

Antal salda 200 120
hamburgare

Du har inga fasta kostnader for Din verksamhet.

Du kan fa fram hur manga hamburgare som helst till Ditt forsaljningsstalle om Du vill. Du har
inga fysiska begréansningar alls i verksamheten. Din marginalkostnad per hamburgare,
inklusive diskning och liknande, & 20 NOK .

Uppgifter:
2.a. Faststall en enkel funktion som beskriver sambandet mellan pris, P, och antal salda
hamburgare, Q. Funktionen ska vara linjar. Funktionen skall ge priset som funktion av

antalet sdlda hamburgare (inte antalet salda hamburgare som funktion av priset).

2.b. Faststall en exakt funktion som beskriver Din vinst per dag, "VINST”, som funktion
av antalet salda hamburgare per dag, Q.

2.c. Rakna ut exakt, med hjalp av derivering av vinstfunktionen, hur manga hamburgare
per dag som Du bor sélja for att maximera vinsten.

2.d. Rakna ut exakt vilket pris Du bor ta per hamburgare for att maximera vinsten och
vilken denna maximala vinst per dag ar.



Facit 1.
Facit 1.a.

Marginalkostnaden &r lika med den genomsnittliga totala kostnaden nér vi har valt just den
produktionsvolym som minimerar den genomsnittliga totala kostnaden.

Facit 1.b.

Enligt en variant av larobokens mer eller mindre generella text sa kan man visa allt med dessa
ekvationer:

dTC _ d(qeATC) _q dATC +ATCd—q
dg dq dg dg
MC:dTC :quTC+ATC

dg dg

Nar vi minimerar ATC sa ar derivatan av ATC med avseende pa q lika med noll.
Darfor far vi denna formel, vilken vi var ute efter att ta fram:

MC = ATC

Facit 1.b. (Lohmanders variant med anvanddning av de aktuella uppgifterna)

(Denna variant kan vara intressant om man vill kontrollera vad olika funktionsformer kan
tankas betyda for resultaten. Under mina forelasningar sa visade jag som bekant att man inte
alltid far de resultat som man forvantar sig om de olika delarna av kostnadsuttrycken har

olika funktionsformer.)

A(q) = ATC(q) = -2

A(q) = Fg™ +bq
C(q) =TC(q) =F +bg?
M (q) =MC(q) =C'(q) = 2bq

L&t oss minimera ATC!

Derivatan av A med avseende pa g maste vara noll.

A(qQ)=-Fq?+b=0



Da kan vi bestamma vardet pa g ur denna ekvation.

b=t

qZ
F
2__
T

Vi har (i princip) en positiv och en negativ 16sning till denna ekvation. Eftersom vi bara bryr
0ss om positiv produktion (vi kan ju inte garna producera negativa kvantiteter!) sa far vi
denna Igsning:

0= [F
b

Detta vérde representerar ett unikt minimum, eftersom andraderivatan ar strikt positiv, vilket
vi ser nedan.

A"(q)=2Fq° >0
Vilket varde har ATC(q) = A(g) i minpunkten?

A(g) = Fq™ +bg

A(\/E) =LF+b\/§
I

A(\/E) = 2JbF

Vilket varde har MC(q) ( = M(q)) nar ATC(q) ( = A(g)) minimeras?

M(q) =C'(q) =2bq

M (\/E) =C'(\/§) :Zb\/§=2x/b_F

Vi har nu raknat ut att marginalkostnaden ar exakt lika med den genomsnittliga totala
kostnaden ndr vi har valt just den produktionsvolym som minimerar den genomsnittliga totala
kostnaden.



Facit 2.

Facit 2.a.

Vi ska ha en linjar funktion for priset som funktion av kvantiteten.
P =a+ bqg
Vi satter in de aktuella siffrorna.

80 = a + b200
160 = a + b120

Vi far da foljande ekvationssystem.

a + 200b
a + 120b

80
160

Vi kan ldsa ut a ur bagge ekvationerna:

80 — 200b
160 — 120b

a
a

D& far vi foljande ekvation:
160 — 120b = 80 — 200b

Den kan skrivas om sa har:
80b = -80

Da far vi fram vardet pa b:

b=-1

Vi kan sedan l6sa ut vardet pa a:

a = 80 — 200b
a = 80 — 200(-1)
a = 80 + 200

a = 280

Nu vet vi hur ekvationen ska se ut:
P=a+ bq

P = 280 —q



P(q)=280-0

Facit 2b.

VINST = P(q)q-20q
VINST =(280-q)q-20q
VINST =280q-q* —20q

VINST =(260q—q° ) NOK

Facit 2c.

Bestamning av optimum:
d(\/INST):ZGO_ZqZ0
do
260 = 2q
q=130
Det visar sig att optimum &r ett unikt maximum eftersom andraderivatan &r strikt negativ.
d?(VINST)
dg®
Vi bor alltsa salja 130 hamburgare per dag!

=-2<0

Facit 2d.
P = 280 —q
P = 280 — 130

P = 150

Priset bor alltsa vara 150 NOK per hamburgare!

VINST =(260*130- (130)’ ) NOK / DAG

VINST =16900 NOK / DAG



